

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE

Redacción, Administración y Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España.
ANUNCIOS
1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
2.ª y 3.ª 0'25 líneas.
4.ª 0'10
ESQUEMAS SEGUN TARIFA.
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

Franqueo concertado

Notas del día

CANAS AL AIRE

Hemos leído en un periódico de Valencia que el ministro de Hacienda ha autorizado la exportación de la patata, atendiendo á los requerimientos de los agricultores valencianos.

En el telegrama que el ministro lo comunica al gobernador, le dice que se exigirá un impuesto de 1'50 ptas. como gravamen á la exportación, que quedará en beneficio del mercado interior.

Si á esto se añade ese otro problema, que tenemos en el aire, sobre la salida de la seda, se verá que hay motivo para alegrarse de que nuestros colonos logren la justa remuneración de sus trabajos en la venta de la patata.

Pero es que junto con ese beneficio de la clase agrícola, para la clase obrera y para la clase media, esa que sufre lo mismo, ó quizá más que los trabajadores, los efectos de la carestía, esa nueva de la exportación, ha de producir una alarma muy justificada.

La noticia afecta por igual á los agricultores valencianos que á los demás de la zona de Levante, y por tanto, la nueva cosecha sufrirá los efectos de esa exportación y á la carestía actual, que tiene el artículo, habrá que añadirle la que ahora obtenga con motivo de la exportación.

No se puede por ello decir que la tal medida sea desacertada; pues es muy lógico que nuestros agricultores obtengan los debidos rendimientos, sobre todo ahora en que sus naranjas, sus frutos están teniendo una depreciación horrosa.

Si ahora el kilo de patatas, y no buenas por cierto, está costando á treinta y cinco y á cuarenta céntimos, con la exportación, es seguro que volveremos á los cincuenta céntimos del invierno.

Eso aquí, en donde tenemos el centro productor, que en aquellas otras poblaciones á donde haya que enviarlas ¡solo Dios sabe el precio que alcanzarán!

Esa lucha de los intereses deja como es natural perplejo el espíritu y no se sabe á ciencia cierta que es lo mejor ó por lo menos más conveniente; pues no es lógico oponerse á la justa remuneración de un trabajo, como el de la huerta, en donde se lucha con las malas cosechas, además de todas esas otras calamidades que dejamos anotadas; pero tampoco parece muy equitativo que las clases pobres y medias, que constituyen la mayoría, vea como ese y otros artículos de primera necesidad se están elevando más cada día de sus empobrecidos hogares.

Por eso la noticia, que en otras ocasiones nos hubiera llenado de alivio, por ser un beneficio positivo para la huerta, en la ocasión presente no sugiere estos prudentes comentarios.

¡Ojalá y pudiéramos también ver la elevación de precios en la cosecha de la seda, y en la fruta, que sobre haber poca este año, como consecuencia de la helada, es fácil que ande á la vez bastante quebrantada de precio.

Quando veo en el Circo las ánsias locas con que miran arriba siempre las focas, el motivo comprendo de su arrechucho; son focas y los focos les gustan mucho.

Es tan poco limpia Sara, la señora de Pantoja, que solo moja su cara cuanto el llanto se la moja.

Abogado es San José del gremio del berbiquí, y San Rufo es abogado del que tiene penas mil. Abogado es San Camilo del que está para morir, y es San... chez Toca abogado del colegio de Madrid.

Una feminista ayer dijo de un discurso al fin: ¿dónde estaría el hombre sin el amor de la mujer?

Y uno á quien la suerte quiso por mujer darle una harpía, exclamó:—Pues estaría al pelo en el Paraíso.

Igual que los perfumes es la grandeza; quien los percibe menos es quien los lleva.

Si el que tiene un caballo tener dos quiere, con muy poco dinero lograrlo puede.

Dele un narcótico y verá que el caballo queda hecho un tronco.

Celebrar sus bodas de oro pretende Manuel, sin ver que hace tan solo dos años que selló su amante fé.

Y es que está el pobre tan harto, que le parece á Manuel que lleva ya medio siglo. al lado de su mujer.

CARLOS CANO.

Tiro Nacional

Para «El Aguila»

Yo tengo por costumbre hace ya unos 15 años, el ir todos los domingos al Campo de Tiro, á limpiar

mis pulmones en aquél oxigenado ambiente, y á tirar todos los tiros que puedo, haciendo un ejercicio sano que tonifica mi sistema nervioso. Pero el domingo pasado se me agrió el viaje por la lluvia que cayó, y no lo sentí, porque aquella agua era bendita, que Dios la envió para fertilizar nuestros campos. Este incidente, amigo *El Aguila* hizo que le recordase, recordando también, las parras, el olivar y almendros que tenemos en el Campo de Tiro, y la mucha tierra que en él hay, que si hubiera estado sembrada hubiese producido óptimos frutos. Todas estas consideraciones me las hacia querido amigo, acompañadas de las más acre: censuras para V., porque qué se puede pensar de un *Amigo del Arbol*, forestal y repoblador de montes que ve un día y otro día nuestro Campo de Tiro, y no trabaja porque aquello sea un delicioso y reproductivo vergel! Por ahora, ni una palabra más sobre este asunto, pero necesito una contestación categórica que me convenza de las causas de su apatía.

No sé si sabrá V. que para el domingo próximo, día 25, se preparan, además de las tiradas de cos-

tumbre, dos más de una originalidad tal, que creo no equivocarme asegurándole que ese día va á estar el Tiro *intransitable*, por los muchos tiradores que acudirán al olor de las viandas que el amigo Jara nos prepara, el cual, como es sabido, cuando está entre nosotros deja de ser fondista para ser un tirador más, que tiene buen ojo y buena mano para... *aquello no era la cabeza*.

De nueve á doce de la mañana, *Concurso paella*. Para tomar parte en este concurso es indispensable haber adquirido en la Secretaría, antes de las diez de la noche del sábado, la tarjeta, cuyo precio es de 3 ptas. para la paella que se celebrará en la terraza á la 1 de la tarde en obsequio á los señores jurados y jueces de campo. Matrícula, 0'50 ptas.—Disparos, 5 en posición libre.—Distancia, 200 metros.—Blanco, circular de 0'80.—Premios, á todo tirador que haga los 5 impactos ó 25 puntos se le devolverá el importe de la tarjeta.

Concurso gastronómico. A las mismas horas que el anterior. Matrícula 0'50 ptas.—Disparos, 10, cinco en pie y cinco en posición libre.—Distancia y blancos como

el anterior.—Premios, 15 á las mejores tiradas, los que consistirán en objetos de un acreditado bazar de comestibles, siendo el primero un jamón, y el último un rollo de mona con varios huevos, pasando por salchichón, queso, morcón, sobrasada, cajas de pastas, cogñac, Jerez, tortada, tocino de cielo, etc. etc.

A los tiradores premiados se les dará una tarjeta conteniendo el nombre del *objeto-premio* y donde pueden recogerlo.

Tanto en estas como en las de la *Paella* las tiradas serán secretas, es decir, que no se marcarán á los tiradores ni los impactos ni los puntos.

Conque, amigo *El Aguila*, mucho ojo que va á haber sorpresas cuando se descubra el secreto de alguna tirada, que si la vista no me engaña va á resultar con 5 dice: para la *Paella*; y para el *Jamón*... me sonrío yo de Quer que ha inventado todas estas cosas. ¡Nada, que he calado el tablacho!

Por la tarde, Tiro de Pichón. A las dos, rifa y subasta de escopetas

A las tres en punto: Copa Cierva, cuya tirada se ajustará á las siguientes condiciones: Matrícula 9

pesetas.—Entrada, 10 pesetas.—Pichones, 6.—Un cero excluye; derecho á igualar.—Handicap.—Premios, 1.º el 60 por 100 de las entradas. Para que la copa quede adjudicada definitivamente ha de ser ganada dos veces aunque no sean consecutivas.

A las 5 en punto. Tirada económica. Matrícula, 6 pesetas.—Pájaros, 4.—Tres ceros excluyen; derecho á igualar.—Handicap.—Premios 1.º, 35 pesetas; 2.º, 25 pesetas; 3.º, 20 pesetas; 4.º, 15 pesetas y 5.º, 5 pesetas.

E. MOCIONES.

EL MES DE MARIA

Un decreto de Su Santidad

Su Santidad el Papa Benedicto XV, movido del piadoso deseo de aumentar cada vez más la devoción á la Virgen Santísima, á la cual está consagrado el mes de Mayo, y animado por la consoladora esperanza de que mediante la intercesión de la Madre de Dios, la cual entre sus demás títulos ostenta asimismo el nobilísimo de Reina de la Paz, pueda conseguirse cuanto antes el fin de la presente guerra luctuosísima, ha establecido que en todo el mundo católico se recite diariamente, durante funciones sagradas del mes de María, la oración de la paz, compuesta por Su Santidad; á la cual oración el Santo Padre se ha dignado conceder trescientos días de indulgencia, que podrán ganarse *semel in die* (una vez al día) y la indulgencia plenaria que podrá ganarse en la forma acostumbrada por los fieles que hayan tomado parte al menos veinte días en la recitación de dicha plegaria.

Del Vaticano, 9 de Abril de 1915
—Pedro Gará Gasparri, secretario de Estado de Su Santidad.

Un murciano en Tánger

En las escuelas de Alfonso XIII y ante una concurrencia numerosa y distinguida, ha dado una conferencia el farmacéutico, don José Alarcón Cascales.

El señor Cascales es murciano y ha querido llevar enseñanzas de

Doña Cruz tuvo que sentarse al lado de Aurora, porque le flaquearon las piernas.

El jorobado prosiguió:

—No soñás, Aurora; vuestro corazón no os engaña: soy yo.

¡Vos! —murmuró la joven.—No me atrevo á abrir los ojos. Flor, amiga mía, mírale tú.

Doña Cruz se acercó á ella, y la dijo con acento casi imperceptible:

—¡Es él!

Aurora separó un poco sus manos y deslizó una mirada.

El corazón quiso saltar del pecho; pero estaba prevenida y ahogó un grito, quedándose muda é inmóvil.

—Eos hombres que no creen en el Cielo—dijo el jorobado después de haber dirigido una rápida mirada hacia la puerta,—creen en el infierno.

—Son fáciles de engañar fugiendo el mal á sus ojos.

—Obedeced, no á vuestro corazón, Aurora, amada mía, si no á una extraña atracción que según ellos, es obra del demonio.

—Apareced fasciada por esta maza que os conjura...

Gonzaga contestó impacientemente:

Un notario real espera en mi habitación.

El jorobado saludó y volvió adonde esperaban las dos jóvenes. Doña Cruz le vio acercarse, con espanto. Aurora ni siquiera levantó los ojos.

El jorobado se arrodilló delante de ella.

Gonzaga en vez de mirar este espectáculo que tanto divertía á sus co-tesas, se paraba aparte con Peyrolles.

—De España—decía Peyrolles—se puede volver.

—Se muere lo mismo en España que en París—contestó Gonzaga.

Y añadió después de un corto silencio:

—Aquí no puede ser. Nuestras damas adivinarían y no podríamos hacer callar á doña Cruz.

—Cheverny...—empezó á decir Peyrolles.

—Será tonto—interrumpió el Príncipe.

Cambiaron una mirada y ambos se entendieron.

—Es preciso que al salir de aquésta joven sea libre, completamente libre, hasta la esquina de la calle próxima.

Peyrolles se inclinó entonces para esconchar lo que pasaba en la calle.

nuestra hermosa vega á aquella tierra africana.

Los periódicos de Tánger han reproducido la conferencia y en toda ella abunda ese conocimiento de nuestros históricos riegos que con la envidia de los amantes de las leyes y que son el verdadero nervio de la riqueza agrícola de nuestra huerta.

El señor Cascales ha demostrado que allí pueden ponerse en práctica nuestro sistema de riegos y sirviéndose del arsenal que le han prestado las memorias de don Rafael Mancha, los proyectos de ordenanzas del señor Díaz Cassou y otras publicaciones de esta índole que le remitió el prestigioso secretario de este Ayuntamiento, don Agustín Herrera, del Aguilón ha hecho allí una verdadera obra patriótica demostrando que la Agricultura pide allí ser una de las mayores fuentes de riqueza.

Tiene la conferencia del señor Cascales, aparte este aspecto de resurgimiento agrícola, otro no menos importante para la higiene y para la vida pública de aquella población, y es, la dotación de aguas potables en cantidad suficiente á llenar las grandes necesidades, allí sentidas.

La conferencia del señor Cascales, de la que no podemos hacer un extracto por la encadenación de los hechos que enumera, ha merecido allí los más entusiastas elogios de la prensa y de las clases directoras.

A ellos nos sumamos, celebrando mucho que los jalones de la prosperidad de aquella plaza sean puestos por un murciano.

Caravaca

Lluvia y nieve

La primera nota de esta crónica, no puede ser más agradable, pues hemos de consignar, un hecho de gran trascendencia para la comarca. Este hecho, es la copiosa lluvia que durante dos días, estuvo cayendo sobre nuestra vega y campos inmediatos, a fines de la anterior semana. Además, cayó en algunos parajes, buena cantidad de nieve, que se divisa desde esta población, como blanquea la cima de la sierra denominada Peña Rubia, y en las cercanías de Archivel.

La alegría entre los labradores y demás clases sociales, es justificada, porque con tan abundante y oportuna lluvia, se considera asegurada la cosecha de cereales, salvo, naturalmente, la eventualidad de algún pedrisco, que quiera Dios no se presente luego, con sus fatales consecuencias.

Fallecimiento

El viernes falleció, después de penosa enfermedad el respetable profesor de las Escuelas Graduadas de esta ciudad don Alfonso Marin López.

A su desconsolada viuda y demás familia, y en particular á su señor hijo don Ricardo López Litrán, y á su hermano político don José María Fernández, enviamos nuestro más sentido pésame.

Viajeros distinguidos

Nos han honrado con su visita en los últimos días, los señores condes de las Infantas, que marchan á Granada, y el diputado conservador don Rafael Aguado.

Boda

El domingo se unieron con los indisolubles lazos matrimoniales, la muy bella señorita Ascensión García y García, y nuestro estimado amigo don Ginés Fuentes.

La ceremonia, se celebró en la parroquia del Salvador, dando la bendición nupcial el señor cura párroco de la Concepción, y actuando de padrinos don Francisco Marín y doña Juana Fuentes, hermano político, y hermana, respectivamente, del novio.

La belleza de la novia, que iba hecha una rubia encantadora y elegantemente ataviada, y las simpáticas que aquí tienen los contrayentes.

tes y sus familias, fueron causas suficientes para que se congregara numeroso público en las calles inmediatas á dicha iglesia parroquial siendo los novios muy felicitados á su salida del templo. En casa de los padres de la novia, fué obsequiada la comitiva, que era muy numerosa, con un verdadero derroche de dulces, licores y habanos.

La feliz pareja, ha recibido muchos regalos de sus familias y amigos.

Deseamos á los nuevos esposos, una interminable luna de miel y les felicitamos sinceramente, lo mismo que á sus apreciables familias, especialmente al simpático abuelito de la gentil desposada, don Francisco García López, que tan acendrado cariño ha demostrado profesarse á su encantadora nieta.

Comisario régio

Su Majestad el rey Alfonso XIII, que se dignó aceptar el cargo de Hermano Mayor honorario de la cofradía de la Santísima Cruz, ha tenido á bien designar para que lo represente en las próximas fiestas de Mayo, en esta ciudad, al culto diplomático don Pedro Sebastián de Erice, de la Secretaría particular de nuestro augusto soberano y Hermano Mayor efectivo de dicha Real Cofradía.

El hecho de que S. M. se haya dignado nombrar un comisario régio para que lo represente en las próximas fiestas, es un alto honor que dará realce á esta ciudad, elogiándose unánimemente el delicadísimo rasgo del egregio monarca.

Festejos

Para actuar en las próximas fiestas de Mayo, que durarán desde el día 1 al 6, y entre las cuales figurará la grandiosa y célebre Retreta-Cabalgata, ha sido contratada la magnífica banda del Regimiento de Infantería de Sevilla.

La Comisión de Festejos, trabaja con gran actividad en la organización de los mismos.

Corresponsal.

20-4-1915.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijón los siguientes pronósticos:

El viernes 23 se perturbará de nuevo el estado atmosférico de la Península, porque se acercará á Galicia y al S. de Portugal las depresiones del Atlántico indicadas. Por el influjo de ellas se registrarán lluvias en nuestras regiones, principalmente desde Portugal y Andalucía al Centro, con vientos de entre NE. y SE.

Del 24 al 25 la depresión de Galicia se encaminará, según parece, por el Cantábrico al NO. de Fran-

cia y la del S. de Portugal pasará por el Estrecho y parajes de Argelia. Seguirá perturbada la situación atmosférica de la Península y se producirán lluvias bastantes generales, con vientos de dirección variable.

El lunes 26 se alejarán por Dinamarca y por Italia las depresiones referidas, cuya acción se reflejará un tanto en el NE., y otras depresiones del Atlántico empezarán á influir en el O.

Del 27 al 28 se aproximarán estas depresiones del Atlántico al saco de Oádiz y al O. de Galicia. Causarán algunas lluvias y tormentas en la Península, particularmente en la mitad meridional, con vientos de entre NE. y SE.

El jueves 29 seguirán actuando depresiones en el O. de la Península, desde donde se extenderán un poco hasta el Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 30 actuará en el Cantábrico la depresión del O. de Galicia que habrá adquirido mayor intensidad, y la del saco de Oádiz avanzará por la Península en dirección al NE. Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán algunas tormentas, desde el Cantábrico y Centro al NE. con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Sevilla

(Por telégrafo)

La última de feria

22.—A las 11'15 n.

Hoy se ha celebrado la última corrida de feria.

Se han lidiado astados de Muruve.

Componían el cartel Gallo, Galito, Posada y Belmonte.

La entrada no desmereció de las anteriores.

Los toros resultaron superiores. Gallo estuvo superior, sobre todo en el quinto toro que causó el entusiasmo de los concurrentes.

Galito, Posada y Belmonte estuvieron adornadísimos con el capote y la muleta.

Quedaron en sus respectivos toros muy bien.

La corrida fué muy animada y resultó lucida.

BARCELONA

(Por Telégrafo)

La Exposición

22.—A las 11'15 n.

Asegúrase que en breve irá el rey á Barcelona para inaugurar la Exposición de industrias eléctricas.

Se trabaja por apaciguar los ánimos excitados con objeto de que el viaje resulte lucidísimo.

La dimisión del alcalde

El Alcalde pretende dimitir de su cargo.

El gobernador, instucionado por el Gobierno sobre la actitud que ha de seguir con la primera autoridad municipal, le ha rogado desista de su actitud.

El Alcalde marchará en breve á Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Firma régia

(Por telégrafo)

De Estado

21.—A las 11'15 n.

Entre los varios decretos puestos á la firma régia figuran los siguientes:

Nombrando consul de París á don Joaquín Pereira; de Burdeos, á don Ramón Avella y de Tunes á don José Cubas.

De Guerra

Se puso á la firma el cese del Consejero del Supremo don Máximo Ramos, pasando á la reserva. Idem del general de brigada señor Castaño que desempeñaba la Jefatura de Estado Mayor en la 5.ª región.

Ascienden á generales de División los de Brigada, señores Sierra y Garrido.

Ascienden á generales de Brigada los coroneles señores Sanz y Montrde.

El Tesoro

(Por telégrafo)

El empréstito

22.—A las 11'15 n.

Se ha cubierto la suscripción de Obligaciones del Tesoro.

Que habian por suscribir 24 millones y esta mañana se llegó al cupo.

Los mauristas

(Por telégrafo)

Comentarios

22.—A las 11'15 n.

Siguen los comentarios sobre el discurso pronunciado ayer tarde en el Teatro Real por el ilustre hombre público don Antonio Maurá.

En Parisiana

La juventud maurista celebró una garden-party en Parisiana. Asistieron 1,250 jóvenes mauristas.

Tambien concurrió don Antonio Maura.

Armenizó la fiesta una banda de música.

El orfeón de la Juventud cantó el himno maurista.

El Consejo superior de Fomento

(Por telégrafo)

Reunion

22.—A las 11'45 n.

Hoy ha celebrado una reunión



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DEL SEÑOR

Doni Saturnino Tortosa Martínez

Que falleció el día 19 del actual

(Q. E. P. D.)

Se celebrará mañana sábado, 24, solemne funeral, á las nueve; aplicándose las misas que se digan á las diez, once y doce, en la iglesia de San Pedro de esta ciudad.

SU SENTIDA FAMILIA

RUEGA á sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia á dichos actos, anticipándoles las gracias.

Murcia 23 de Abril de 1915.

el Consejo Superior de Fomento.

Trataron de establecer un servicio mensual desde las costas del Mediterráneo á la Habana, y sobre la devolución de los derechos de la importación de la hojalata en envases

Palma de Mallorca

(Por teléfono)

22.—A las 11'15 n.

Romanones salió en automóvil á la finca de los condes de Alcedia, donde desayunó.

Marchó á Ciudadela, á bordo.

En la travesía corrió un temporal enorme.

Al desembarcar fue bien recibido por el Alcalde y sus amigos políticos que le obsequiaron con un banquete.

Por la tarde prosiguió su viaje á Mahón.

El discurso de Maura

Comentando el discurso de Maura declaró la coincidencia con él sobre política internacional.

Considera en este sentido beneficioso, para el país, el discurso pronunciado.

LA GUERRA EUROPEA

Impresiones de la campaña

Las tornas se han vuelto. Tenia razón 'The Times' cuando hace pocos dias anunciaba que los alemanes no se resignarian mucho tiempo á una simple ofensiva en el Occidente. El parte oficial francés de la jornada de ayer nos dice

bien claramente que ahora son los alemanes quienes atacan. En la región de Lens, en la Champaña, en la Woivre, en la Alsacia, los alemanes inician ataques, de cuyo éxito no podemos juzgar; pues en tanto que los partes franceses dicen que han sido totalmente rechazados los partes alemanes contienen el relato de algunos éxitos.

Es indudable que los alemanes han de cesar en su ofensiva cuanto se vean obligados á ello. Basta conocer sus reglamentos tácticos y de campaña y toda su organización militar, para comprender que la ofensiva es la característica de sus movimientos. Los aliados solo emprenderán la ofensiva general cuando tengan asegurada una indiscutible superioridad numérica.

Se creyó en los primeros días de Abril que las operaciones entre el Mosa y el Mosela eran preliminares de una ofensiva, pero ahora se dice, de fuente inglesa, que hasta el verano no se completará el millón de combatientes británicos; y si esto es así, claro es que la ofensiva anglo franco-belga sufrirá una nueva demora.

Respecto á la lucha en los Carpatos, tambien va con lentitud. Jugase de ella por el siguiente comentario del crítico francés comandante De Civrieux, que copiamos en continuación:

«La batalla de los Carpatos—dice—va probablemente á disminuir de intensidad durante dos ó tres semanas en que el deshielo, activado por las lluvias, determinara la crecida de los rios y hará casi impracticables tierras y caminos. Cada beligerante empleará esta tregua para refuerzos de todas clases.

Los alemanes segun parece, han transportado á Gaitzia siete cuerpos de ejército. Al norte de las montañas, mediante una contraofensiva operada en unión de las tropas de los Archiducos, es donde esperan detener el avance ruso hacia Hungría.

Estas vastas operaciones, extendidas sobre cerca de 100 leguas, en una cadena de montañas con masas enormes, reclaman para llegar á buen término plazos considerables, con grandes pausas consolidar las ventajas que se logran. Si no una marcha rápida é imprudente nos llevaría á un fracaso total.

Ya lo saben, pues, los impacientes. El coronel Repington, inglés, y el comandante De Civrieux, francés, coinciden en afirmar que hay que tener calma.

(Por telégrafo)

En la parte oriental

Las posiciones de Essen—Los alemanes contratan can.

22.—A las 11'15 n.

El parte oficial recibido de Lon-

—Es la ronda, que viene hacia aquí—dijo Gonzaga.

Ruido de armas, en efecto, se oyó fuere; pero ese ruido fué sofocado por el murmullo que se produjo en la galería en aquel momento.

—¡Es asombroso! ¡Es un prodigio!—exclamaron los que miraban al salón.

—¿Estamos alucinados? ¿Qué diablo le dirá? El jorobado continuaba de rodillas á los pies de Aurora. Doña Cruz quiso interponerse entre ellos; pero el jorobado la rechazó, diciendo:

—¡Sepárase!

Hablaba en voz baja, pero su acento habia sufrido tan extraño cambio que doña Cruz se apartó, á pesar suyo, asombrada.

En vez del acento estridente que habia siempre oído salir de aquella boca, oyó una voz dulce, armoniosa, grave y profunda.

Aquella voz pronunció el nombre de Aurora. Doña Cruz sintió estremecerse entre sus brazos á su joven amigo, que murmuró débilmente:

—¡Sueño, sin duda!

—Aurora—repitió el jorobado, siempre de rodillas.

La joven se cubrió la cara con las manos, y el

llanto corría entre sus dedos temblorosos. Los que miraban á doña Cruz desde la puerta entrabierta, creían asistir á un experimento de fascinación. Doña Cruz estaba de pie, la cabeza echada hacia atrás, la boca abierta y los ojos fijos en el jorobado.

—¡Por el Cielo!—exclamó Navilles. Eso es un milagro.

—¡Silencio! Mirad cómo la otra parece estralada por un poder irresistible.

—¡El jorobado es algún talismán, algún encanto!

Era verdad lo que decían los espectadores de aquella escena.

Aurora habíase inclinado, á pesar suyo, hacia aquella voz que la llamaba.

—¡Yo sueño! ¡Yo sueño!—balbuceó la joven sollozando.—¡Esto es espantoso: sé que ya no existe!

—¡Aurora!—repitió el jorobado por tercera vez.

Y como viese que doña Cruz iba á hablar, la impuso silencio con un gesto imperioso.

—No volváis la cabeza—continuó dulcemente dirigiéndose á la señorita de Nevers.—Estamos al borde de un abismo. Un gesto, un movimiento, nos perdería irremisiblemente.

